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PROBLEMA 1.

Juan estaba leyendo su libro de matemdticas y noté que el producto de los nimeros de las paginas
donde estaba abierto era 132. j Cudl es la suma de estos niimeros?
(a) 23 (b) 28 (c) 37 (d) 47

PROBLEMA 2.

La edad de Daniel es el doble de la edad de Karen. j Cudl de los siguientes nimeros NO puede ser la
suma de las edades de Daniel y Karen?
(a) 15 (b) 12 (c) 20 (d) 18

PROBLEMA 3.

i Cual de los siguientes niimeros es la suma de tres nimeros naturales consecutivos?
(a) 10 (b) 11 (c) 12 (d) 13

PROBLEMA 4.

i Cuantos ndmeros de cinco cifras son capictia y divisibles por 57
Nota: un nimero se llama capicua si se lee igual de izquierda a derecha que de derecha a izquierda.
Ejemplo: 42124 es capicua.

PROBLEMA 5.

La coleccién de soldaditos de plomo de David tiene entre 50 y 100 soldaditos. En el descanso, jugando
con sus compaiieros, David los forma en filas de 5 y no sobran soldaditos, luego su mejor amigo los
forma en filas de 7 y le sobran 3. j Cudntos soldaditos tiene David?

PROBLEMA 6.

La Reina Blanca invita a Alicia y a sus 5 amigos a jugar domind. Sin embargo, como es el Pais de las
Maravillas, |as fichas de este dominé tienen nimeros del 0 al 15. jCudl es la cantidad maxima de fichas
que puede recibir cada jugador para que todos tengan la misma cantidad de fichas?

Nota: El domind estd compuesto por fichas rectangulares distintas, de manera que una de sus caras
estd dividida en dos cuadrados, cada uno de los cuales tiene un nimero de puntos, en este caso entre
0 a 15 puntos.
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PROBLEMA 7.

En una urna hay 10 balotas enumeradas del 1 al 10. j Cuantas balotas, como minimo, debe extraer una
persona con los ojos cerrados para asegurar que una de las balotas extraidas tiene un nimero primo?
(a) 5 (b) 4 (c) 7 (d) 6

PROBLEMA 8.

Gabriela tiene 5 anillos de diferentes colores. jDe cuantas formas puede lucir los anillos en su mano
derecha, si en cada uno de sus 5 dedos se pone un anillo?
(a) 120 (b) 15 (c) 25 (d) 125
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SOLUCIONARIO
TERCERA CAPACITACION

NIVEL AVANZADO
GRADO 5°

SOLUCION PROBLEMA 1.

Solucion 1: Las siguientes son todas las formas de escribir 132 como producto de dos nimeros naturales:

1 x132 n 3x44 n 6% 22
= 2 X 66 m 4 %33 s 11 x12

Pero como se trata de los nimeros de dos pdginas consecutivas, la unica opcion que funciona es la ultima.
Entonces, las pdginas tienen los nimeros 11 y 12, y la suma de estos nimeros es 11 + 12 = 23.

Solucion 2: Los niumeros de dos pdginas consecutivas son naturales consecutivos. Note que 134 estd entre
11 x 11 = 121 y 12 x 12 = 144, entonces los numeros de las pdginas deben ser 11 y 12 y la suma de estos
numeros es 11 4+ 12 = 23.

Solucion 3: Dado que /132 =~ 11,48, entonces los nimeros de las pdginas son 11 y 12 y su suma es 23.

SOLUCION PROBLEMA 2.

Dado que la edad de Daniel es el doble de la edad de Karen, al sumar estas edades obtenemos 3 veces
la edad de Karen, por lo tanto esta suma debe ser un miiltiplo de 3, y de las opciones de respuesta, 20
es el tnico nimero que NO es mdltiplo de 3.

SOLUCION PROBLEMA 3.

Sea n el menor de los tres nimeros naturales consecutivos, entonces los tres nimeros buscados serdn
n,n+ 1,y n+ 2, cuya suma es un mdltiplo de 3 pues n + (n + 1) + (n +2) = 3(n) + 3 = 3(n + 1),
de modo que el Gnico nimero que satisface la condicién es 12. De hecho 12 =3+ 4 + 5.

SOLUCION PROBLEMA 4.

Los niimeros capictia de cinco cifras se escriben de la siguiente manera:

a b ¢ b a

donde a, b y ¢ son digitos; pero a # 0. Sabemos que un nimero es divisible entre 5 si la cifra de las
unidades es 0 0 5, en este caso 0 no puede ir en la cifra de las unidades, pues como el niimero es capicia
la cifra de las decenas de mil también seria 0 y esto daria un ndmero de 4 cifras (que ademds no es
capictia). Luego a = 5, es decir:

5 b ¢ b 5

De manera que si se fija un valor para b, por ejemplo, 50c05; vemos que ¢ puede tomar 10 valores: 0,
1,2,3,4,5,6,7, 8 9y el nimero siempre es capictia. Luego, por cada valor de b, ¢ puede tomar 10
valores y b puede tomar 10 valores diferentes, entonces el total de nimeros capicia de cinco cifras y
divisibles por 5 es 10 x 10 = 100.

SOLUCION PROBLEMA 5.

David forma los soldaditos en filas de 5 y no sobran soldaditos, entonces la cantidad de soldaditos es
un multiplo de 5 entre 50 y 100, los cuales son: 50, 55, 60, 65, 70, 75, 80, 85, 90, 95 y 100. Ademas,
su mejor amigo los forma en filas de 7 y le sobran 3, luego el niimero de soldaditos excede en 3 a un
multiplo de 7. Por lo tanto, David tiene 80 soldaditos de plomo, pues este es el tinico niimero de la lista
anterior que cumple la dltima condicién: 77 4+ 3 = 80.
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SOLUCION PROBLEMA 6.

Desde el 0 hasta el 15 hay 16 nimeros. Contemos las fichas del dominé considerando los siguientes
casos:

Caso 1. Los nimeros de la ficha son el mismo. En este caso hay 16 fichas:

00 || 1/1 | 212 || 3|3 |....| 1515

Caso 2. Los dos niimeros de la ficha son diferentes. En este caso, cada uno de los 16 nimeros puede
ir con alguno de los otros 15, por lo tanto habrdn 16 x 15 = 240, pero hasta aqui hemos contado

dos veces la misma ficha, pues por ejemplo, la ficha| 1|0 |eslamisma| 0|1 | Por lotanto

240 : .
solo hay - = 120 fichas diferentes en este caso.

En total el domind tiene 136 fichas y hay 7 jugadores, asi que para que todos tengan la misma cantidad
de fichas, la maxima cantidad que le corresponde a cada uno es 19, pues 7 x 19 = 133, y sobran 3
fichas.

SOLUCION PROBLEMA 7.

Del 1 al 10 hay 6 niimeros que no son primos, de manera que para estar seguros de haber extraido una
balota con un nimero primo, debemos extraer, como minimo, 7 balotas.

Note que si se extraen 6 o menos balotas, no se puede asegurar que al menos una tenga un nimero
primo, pues puede ocurrir que todas estas balotas correspondan a un ndmero compuesto.

SOLUCION PROBLEMA 8.

Se trata de contar de cudntas formas se pueden ordenar 5 objetos (anillos) en una fila con 5 posiciones
(dedos). Note que para la primera posicién (el dedo pulgar) tenemos 5 opciones, y por cada una de
estas opciones tenemos 4 opciones para elegir el objeto de la segunda posicién (dedo indice), pues ya
hay uno en la primera posicidn, es decir, van 5 x 4 opciones. Ahora, para cada una de estas opciones
tenemos 3 formas de elegir el tercer objeto, esto es 5 x4 x 3, y para cada una de estas opciones tenemos
2 formas de elegir al cuarto objeto, 5 x 4 x 3 x 2; finalmente para elegir el quinto objeto, tenemos solo
una opcién (el que quedd), para un total de 5 x 4 x 3 x 2 x 1 = 120 formas.

Lo anterior es el principio multiplicativo, que se resume en:

dopc. X 4dope. X Jopc. X 2o0pc. x 1opc. = 120.
| S S S S S — ~~
pulgar indice anular corazén mefique formas
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